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N’avem timp d
După congresul

a femeilor ronâre« dih^bmâftla.

î>e Dr. Horia Petra-Petrescu.

Zilele trecute s’a ţinut în Iaşi, 
în „oraşul mort“ , în „oraşul din 
legende, scufundat sub ape“ , cum 

ji zice poetul Anghel, al treilea con
gres al „Societăţii ortodoxe a femei
lor române“ . Publicul românesc din 

I Ardeal are datorinţa să urmărească 
cu simpatie, cu interes activitatea 
„femeilor române“ din România. 
Pentru ca simpatia aceasta să crească 
şi să dea roade va trebui să ne cu
noaştem mult mai bine decât ne 
cunoaştem acum şi scopul rânduri
lor acestora este de a atrage aten
ţia publicului nostru ardelean asu
pra unui sănătos şi viguros curent 
din România, curent, care va tre
bui să-şi afle răsunetul şi la noi.

Congresul a decurs demn şi a 
întărit în convingere pe aceia, cari 
văd în „Societatea femeilor orto
doxe« germenele unei întregi miş
cări de primenire socială. Jurnalele 
noastre au publicat la timpul său 
câteva rapoarte sumare despre con
gres, aici aflu de bine să amintesc 
numai câteva puncte, cari mi-s’au 
părut vrednice de a fi relevate în 
viaţa noastră culturală de astăzi.

Cu multă bucurie sufletească a 
luat Ja cunoştinţă ardeleanul sosit de 
Aparte, că doamnele elitei actuale 
i societăţii din România au început 
să dea o atenţie deosebită, meritată, 
miorului neamului nostru —  îngri- 
jindu-se de populaţia săracă a ma
halalelor, de poporul dela ţară şi de 
educaţia naţională a viitoarelor mame 
române, în sfârşit de tot ce este în 
legătură cu înaintarea noastră eco
nomică şi culturală. Bine i-a căzut 
ardeleanului văzând în fruntea miş
cării pe d-na Alex. Gr. Oantacu- 
tino, pe principesa O’ga Sturdza, 
pe d-nele: Anastasia Philipescu, 
Zoe Gr Râmniceann, E. gen. Ma^u, 
El'"sa Gr. Grece'inu, Maria Glo- 
goveanu, R irîa  Xenopol, etc. etc

Aici în fruntea unei societăţi 
caritative şi culturale, este locul 
doamnelor din societatea înaltă ro
mânească, căci nu este misiune mai 
nobilă pentru o femeie română de- 

. cât să sară într’ajutorul vieţii şi

^culturii naţionale, când această 
viaţă şi cultură dau o luptă înver
şunată pentru existenţă.

Congresul ieşan al femeilor ro
mâne ne-a arătat un teren de ma
nifestare vast, ne a dovedit cât se 
poate lucra în folosul neamului, 
dacă ascultăm de glasul tainic al 
inimei curate, care ne îndeamnă să 
săvârşim binele, de dragul binelui.

Singurul lucru, care l-am re
gretat a fost că societăţile femeieşti 
din Ardeal nu şi-au trimis repre
zentante (afară de reun. fem. rom. 
din Braşovul vechiu şi aceea din 
Fddioară), de sigur din cauze de 
forţă majoră, căci altfel au urmărit 
cu toată inima, din depărtare, des
făşurarea steagului societăţii femeilor 
din România. Dacă ar fî fost de 
faţă mai multe reprezentante arde
lene, ar fî prins putere: văzând ma
rea dragoste cu care au fost pri
miţi ardelenii la aceste solemne ma
nifestaţii naţionale.

Şi s’ar mai fi putut convinge 
surorile ardelene de dorul de muncă 
al surorilor din România. Care a 
fost activitatea de până acum a 
„Societăţii femeilor ortodoxe“ ? Ne-o 
spune raportul general. înfiinţată în 
Noemvrie 1910, societatea întreţine 
10 grădini de copii (cam 500 co
pii de muncitori !), a fondat 18 bi
blioteci poporale, a ţinut conferenţe 
urmate de serbări şcolare (în 1912- 
1913—29 conferenţe), a pus bazele 
unui institut (cu 145 de eleve) în 
Bucureşti, a ajutat femeile văduve, 
rămase pe urma ostaşilor morţi în 
Bulgaria. Pentru o societate, care 
există numai de 3 ani —  o activi
tate vrednică de lauda noastră.

Tot începutul e greu — dacă 
începutul făcut de societatea femei
lor ortodoxe a fost greu, cu atât 
mai bună. mai frumoasă va fi roada 
muncii acesteia. Şi roada se arată 
de pe acum. Toţi congresiştii ne-arn 
convins că bătătorind societatea că
rarea apucată —  o să ajungă la 
limanul dorit.

A fost o plăcere să iai parte 
la acest congres. Multe momente de 
elevaţie sufletească ne-a procurat. 
Serviciul bisericesc din catedrala Sf. 
Mitropolii, —  şedinţa solemnă, în 
care a ţinut un savant discurs pro
fesorul bucureştean, d-1 S. Mehe- 
dinţi (despre „Renaşterea Româ

niei“ ), —  Concertul dat de corul 
mitropoliei (condus de d-1 D. Dim i- 
triu ), de d-na Veturia Triteanu, 
care a repurtat unul din cele mai 
frumoase succese din cariera d sale 
bogată în succese,'" - -  poemul dra
matic » Carmen Saectilare*, jucat 
de actorii teatrulni naţional iesan, 
conferenţa înflăcărată a prof. A . D. 
Xenopol, vorbirile Doamnelor din 
comitet ( Alexandrina Gr. Gantacu- 
zino, Esmeralda general Mânu, 
Zoe Dr. Gr. Râmniceanu, Elena 
Meissner), a I P. S. S. metrop. 
Moldovei, a d-lor P. Gârbovineanu, 
L Ursii, pro top. Teculescu,—  inau
gurarea grăd'nei de copii din So- 
cola, un suburbiu al laşului —  i- 
naugurarea institutului de domni
şoare (în locul institutului desfiinţat: 
„Humpel“ ) —  toate momentele a- 
cestea solemne ne-au dat tărie şi 
încredere în viitorul neamului nostru 
Manifestaţiile acestea au fost sincere 
şi instituţiile creiate pe piatra since
rităţii au şansele trăiniciei.

* *
*

Ceeace ne-a căzut bine îndeo
sebi, ceeace ne-a înviorat inima a 
fost constatarea, că femeia română 
din societatea înaltă a României în
cepe să-şi dea seamă de marea ei 
misiune culturală. Am văzut la Iaşi 
pe femeia română cum se apropie 
de cartierul mizer al Socolei (a Socolei 
descrisă de Creangă !) şi cum îşi 
duce mâna blând pe creştetul capu
lui copilaşilor lucrătorilor săraci, 
dând părinţilor putinţa să-şi crească 
copilaşii la adăpost faţă de pecingi
nea răului. Au  vizitat congresiştii 
institutul „Ilumpel“ , trecut acuma 
sub supravegherea societăţii orto
doxe, şi satistacţia lor a fost mare 
văzând clasele curăţele, elevele ve
sele, sănătoase, dornice de învăţă
tură. In catedrala măreaţă le-a fost 
dat congresiştii or să ia parte la alt 
act caritativ: O femeie săracă, în 
braţe cu un copilaş în scutece, vă
duvă după bărbatul mort de holeră 
pe câmpiile Bulgariei, a primit din 
mânile metropolitului Moldovei, Pi- 
men, darul societăţii ortodoxe şi la- 
crămile, cari s’au arătat atunci în 
ochii celor de faţă, au fost lacrimi 
isvorâte din adâncul inimii.

De sigur —  toate manifestaţiile 
acestea sunt numai un început. O

societate conştie de misiunea ei tre
buia de mult să le aibă. Alte nea
muri, mai înaintate, îşi au de multă 
vreme instituţiile, lăudate aici. Va 
trebui să se muncească mult de aici 
înainte. Muncă grea-migăloasă, fără 
de preget.

Ori şi unde ne întoarcem pri
virile dăm de terene de validitare. 
Pretutindeni să cere energie şi inimi, 
mai cu seamă inimi. Bolnavii îşi 
încoardă braţele slăbite şi ne roagă 
să le dăm o înghiţitură de apă, —  
copilaşii mici, săraci, ne întind mâ
nuţele şi ne cer sprijin, câtă vreme 

* părinţii muncesc din greu, în fa
brici sau la lucrul câmpului —  po
porul pretinde bunăstare economică, 
şcoală şi cărţi —  domnişoarele cer, 
trebue să ceară, spirit naţional în 
desvoltarea lor intelectuală.... Ar fi 
o laşitate să ne dăm înapoi, să lă
săm fără de răspuns aceste chemări 
îndreptăţite.

N ’avem timp de pierdut! iată ce 
ne va trebui să ne spunem în fle
care zi, când ne-ar cuprinde în bra
ţele lor: trândăvia, luxul şi orgoliul 
propriu. N ’avem timp de pierdut ! 
Neamul ne chiamă să muncim, să 
dăm dovezi despre ceeace simţim cu 
toate fibrele inimei noastre —  căci 
numai şi numai aşa vom putea fi 
cu conştiinţa împăcată că ne-am fă
cut —  datoria.

„N ’avem timp de pierdut! — “ 
mi-a spus preşedinta unui „comitet 
parohial« a societăţii femeilor orto
doxe, la banchetul din otelul Traian. 
Dna sosise tocmai în ultimul mo
ment, căci legase rănile celor neno
rociţi la ciocnirea de trenuri între 
staţiile Goleşti şi Piteşti (unde au 
murit câţiva inşi), fn clipa, în care 
am auzit cuvintele acestea simple, 
rostite de una din membrele socie
tăţii ortodoxe, mi s’au arătat cu
vintele încunjurate de o aureolă, 
care Ie-a dat sfinţenia lozincelor pro
fetice. De aceea şi merită rândurile 
de faţă să aibă ca titlu: „N ’avem 
timp de pierdut!“ Cine priveşte în 
jur de sine va da dreptate acestei lo
zinci Această lozincă te îndeamnă 
să-ţi calci pe inimă, când inima îţi 
dictează, într’o clipă nenorocită, să 
te războieşti cu un frate de al tău, 
această lozincă îţi deschide ochii 
şi-ţi arată câte terene bogate de va
liditare ţi se oferă, această lozincă

pretinde dela femeia română din Ar
deal, din România, din Bucovina, 
din Basarabia, să-şi întindă mâna —  
căci e viitorul neamului în joc ! —  
această lozincă îţi porunceşte să-ţi 
îndeplineşti datoria, numai şi rmraa' 
datoria ta de româncă adevărată. ..

Atunci nu va fi laşul „oraşul 
mort“ , ci va fi oraşul viu, oraşul 
cu viitor, oraşul, peste care va domni 
spiritul sfânt al domniţelor cucernice 
din trecutul nostru măreţ, de care 
n’avem dreptul să ne ruşinăm vreo
dată . . .

Atunci nu vor mai fi graniţe 
sufleteşti între românce, nu ne va 
despărţi mirosul de benzină al au
tomobilelor, cari aleargă cu o iu
ţeală vertiginoasă prin satele 
si oraşele noastre modeste, nu va 
mai fi vorba franţuzească, nemţească 
şi ungurească, cari să ne înstreineze 
de bătaia inimii poporului românesc 
—  căci în fiecare inimă va fi să
pată lozinca, care nu te lasă să o 
renegi, lozinca: N ’avem timp de pier
dut ! Neamul ne chiamă şi ceeace 
cere neamul, e drept şi sfânt! . .  .

Fie congresul din Iaşi un pas 
însemnat înainte pe cărarea aceasta!...

Apponţf despre tratati
vele posnâno-magliiare. Contele 
Apponyi s’a folosit de pauza urmată în 
desbaterile delegaţi unei ungare pentru 
a face o săritură până la —  Szatmár
németi, unde a debutat Duminecă în
tr’o adunare a partidului independist 
comitatens. De sine înţeles că în dis* 
cursul său rostit în această adunare a 
atins şi chestia tratativelor de pace es- 
primându-şi temerea, că faimoasele sale 
legi şcolare vor cade jertfă pactului ro- 
mâno-maghiar. A mai ţinut apoi să con
state că dacă Tisza vrea înîradevâr ca 
in ţară să se facă pace, să na trateze 
ca naţionalităţile ci ca opoziţia ma
ghiară.

Apponyi pare a simţi, că şandra- 
maua îi se datină.

Oesmlnţir&a convenţiei ro- 
mâuo-sârbe. Ca completare a des- 
minţirei ce Biuroul Presei din Belgrad 
opune ştirilor despre convenţiunea din
tre Serbia şl România, Agenţia West- 
nic este autorizată a declara că infor- 
maţiunile lui »Pesti Hírlap« despre par« 
ticiparea Rusiei la tratativele dintre cele 
două puteri sunt neadevărate.

Aurel P. Bănuţ.

R a p o r t
confidenţial despre activitatea des
părţământului 99, al „Asociaţiunii“.

— Fine. —

Văzând noi, tinerimea din Hâr
toape şi jur, că situaţiunea în despăr- 
ţâmântul nostru este insuportaveră, — 
la şedinţa noastră intimă din 3 Apri
lie n. c. am luat o hotSrîre energică 
şi rupându’o cu trecutul ÎDactiv, re ain 
pu« pe lucru stabilind o serie de con- 
ierenţe pentru ambele straturi, inte
ligenţi şi popor, lată aci, fructele 
muncii noastre (de însemnat: sub 
egida formală a despărţământului, dar 
liră nici un sprijin etic sau pecuniar 
din partea aceluiaşi) şi anume:

/. Conferinţe (Seria 1-ă)
a) Istorice: 1 Obiceiurile jepo- 

lezilor după nuntă, de Danto Suma, 
contabil;

2 Trecutul şi prezentul p’eilor 
roşii, de Stan Nimereală, veterinar ;

3. Mih»iu Viteazu şl Enver bey, 
paralelă de Victor Potroacă, medici
nist ;

b) Etnografice-naţionale :
1. România a Români'or, de Bucur 

Durgbeş, proprietar de moară ;
2. Originea oamenilor în general 

şi a Românilor în şpeţie, de Stan Ni
mereală, veterinar ;

3. Daci, Traci, Romani, sau ce? de 
Dante Suma, contabil ;

c) Economice : 1. Fituatiunea eco
nomică în Australia, de Agaton Pupăză, 
teolog absolut;

2 Tunelul de sub »Mânecă«, de 
Alexă Ţopârian, preparând ;

3 Viitoriul canalului de Pana
ma, de Eftenie Cecoloş, comerciant de 
cereale ;

d) Ştiinţifice : 1. Limba maimuţe
lor antropomorfe, de Inodor Strâmbu, 
stud. Rl.;

2. Viaţa şi traiul ţînţarilor a- 
fricani, de Dr. Procopiu Păiş, când. 
de adv ;

3. Radioactivitatea băilor dela 
P5sty3n de — »Un tânăr reumatic« 
(D. S.):

4. Broasca ţestoasă, de Alexan
dru Maeedon Ţîru, profesor de gim- 
rastică ;

5. Să mâncăm »cvargăl?« de Vic
tor Potroacă, medicinist ;

Literare: 1» Teatrul la Zuîucaferi, 
de Laurian Gârneţ vmenotar cercuai ;

2 Noţiuni din alfabetul chinez, de 
Inodor Strîrobu stud. fii,;

3. Fxţerpte din «Dogmatica spe
cială», de Agaton Pupăză, teol absolut;

4. «Amintirile mele din copilărie» 
de Ionică Câcea, stud. Vi. c. gimn.

II. Reprezentaţiane declamatorică- 
teatralâ-muzicaiă. ţinuta în sala mare 
dela «Neptun», cu următorul program :

1. Fragment din „Traianida* de 
Aron Bensuşian, declamat de D şoara 
Angela Verdeaţă ;

2. Ţiganul şi Românul, dialog în 
versuri, predat de D-nii: Ionică Câcea 
stud. Vi.g. Braşov şi Baziliu Beşică stud.
VI. g. B iaj;

3. Ific la târg slobod, versuri u- 
moristice, de J. 0., predate de autor;

4. Sasul în America, anecdotă o- 
riginală, de X., predată de Laurian 
Cârnaţ, vicenotar cercuai;

5. Românul, Ţiganul, Sasul, Jido
vul şi Ungurul. Comedie în 5 acte, 3 
tablouri vivante şi un Epilog feeric, 
cu lumină de magneziu; predată de 
un grup de studenţi din gimnaziul 
superior ;

a) Hora Turtucaia;
b) Imnul păcii dela Bucureşti;
c) Marşul Cadrilaterului;
Ultimele composiţiuni ale D-lui

învăţător conf. Eufoniu Guşăfiâ — exe
cutate de corul ocaziona! al «Teologi
lor şi pedagogilor» înjghebat din inci
dentul sfiinţirii bisericei din Prăpăstiş

III. Conferinţe (Seria Ii-a).
1. Cultura smochinelor — de 

Matei Lichirie, când. de farmacie ;
2. Cum se pot spăla costumele 

naţionale, fără să ruginească fluturii ? 
(ţinută practic, cu spălarea unui cos
tum în faţa publicului, — de D-şoara 
Angeia Verdeaţă, profesoară de lucru 
manual;

3. Scurtă privire retrospectivă 
peste : Lux, beţie, analfabetism, jocul 
de cărţi, procese, oftică, concubina!, 
zdrarţele din boltă şi celelalte scăderi 
ale poporului rural dela sate — de 
Dr. Decebal Fugătă, candidat de ad 
vocat;

4. Boaleie iepurilor de casă — de 
Atanasie Lepedeu, comisar de drum ;

Notă: Ţinute în comunele: Câr- 
nitură, Mirişte, Ghiolduri şi Glod. Fpui- 
zându-se »fondul tinerimii«, altele, de
ocamdată, nu s’au putut prelege. Spe
răm pe viitor !.

IV Artă:
Serata artistică'literară urmată de 

Dars ţcostum naţional obligător pentru 
Dame şi Domni, de-opofrivâ) ţinută în 
fruntaşa comună Ghiotura, din inciden
tul sfinţirii bisericii — cu următorul 
program:

1. Tisza Pista şi comitetul naţio
nal. Satiră politică, cetită de Ionică 
Câcea, stud, VI. gimn.

2. Cum să stârpim negeii? (cu 
proecţiuni) de V. Potroacă, rig. în 
med.

3. Mândru] nostru port naţional— 
de Candid Balmeş. fost oficial r. de 
dare în pensiune;

4. De ce dă poporul nostru tot 
îndărăt? Sfaturi practice, date săteni
lor de Felix Bucă, arândator de moşii, 
birtaş;

5. »Hoţii» de, Schiiler. Predaţi în 
5 acte complete, de foştii »Pompieri

voluntari», sub conducerea pe scenă 
a D-Iui comandant suprem Teodor Vâl- 
voiu, (care a jucat pe »Karl Moor» la 
perfecţiei

6. Căluşerul, Bătuta, Brâul, Sârba 
şi celelalte dansuri naţionale, jucate de 
15 părechi de flăcăi, sub conducerea 
D-lui Eufoniu Guşăilă, vătaf.

Notă: Produeţiunea aceasta, în 
şpeţial, a reuzat admirabil, încât atât 
inteligenţa, cât şi poporul au rămas 
peste măsură frapaţi nu numai de cea 
mai splendidă dramă a nemuritoriului 
Schiiler, ci mai ales de talentul repre
zentativ al diletanţiior-artişti, cari, 
dupăcum s’a exprimat D-1 advocat par
ticipante Dr. Nestor Cârlig, «au făcut 
cu produeţiunea lor, epocă în viaţa 
noastră culturală naţională». Onoare şi 
cinste lori

Tot din incidentul acesta solemn 
s’a împărţit şi «Premiul tinerimii» (20 
coroane în aur) pentru »cea mai bună 
gospodină de pe teritoriul despărţă
mântului». Unaniaritatea totală a vo
turilor a obţînut-o D«na Regbina Helciu 
văduvă tânără de protocolist, care 
foarte avizată fiind, se ţine cu un grup 
de costoşi, penzion formă, dar de mo
del atât ca serviciu, cât şi ca afabili
tate faţă de toţi, tineri şi bătrâni — 
astfel a fost premiată stanta pede, pe 
lângă un discurs elocvent, ţinut de 
subsemnatul în numele tuturora cari 
s’au perândat pe la dânsa, fiindcă rr.ai 
toţi au viptuit acolo. Să trăiască!

De încheiere subliniez, că tot din
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Camera. In şedinţa de eri a | 
camerei a fost la ordinea zilei proiectul j 
legii de presă. La începutul şedinţei 
Tisza anunţă că terminul opreliştei prc- 
vizore pentru emigrarea celor obligaţi 
la serviciul militar a espirat şi nu se 
va mai prolongi. Prezintă un proiect în 
chestia aceasta, care se predă comisiei 
administrative.

După aceasta s’a continuat discu
ţia asupra proiectului. Au vorbit mai 
mulţi deputaţi din opoziţie. GyQrffy 
Gyula a criticat tendenţele guvernului, 
cari culminează în a aservi autorităţilor 
presa. Dep. Tfidds a apreciat proiectul 
din punct de vedere politic, etc.

Pentru şedinţa de azi, la propu
nerea lui Telekî, s’a pus la ordinea zi
lei^ proiectul despre căile ferate bosni
ace şi despre reorganizarea curţii de 
compturi. Astfel se întrerupe discuţia 
asupra proiectului legii de presă.

Situaţia Românilor
din Ungaria.

Un articol al dep. Dr. Al. Vaida pu
blicat 2n ziarul „Die Zeit“.

Numărul ultim al ziarului vie- 
nez nDie Zeit* publică un remar
cabil articol informativ al deputa
tului Dr. Al. Vaida-Voevod asupra 
situaţiunei Românilor din Ardeal 
şi Ungaria. Articolul insistă cu 
deosebire asupra situaţiei şcolare, 
bisericeşti şi administrative a Ro
mânilor, care, graţie sistemului de 
maghiarizare, a produs roadele cele 
mai nenorocite pentru ţară, lăţind 
îutunerecul şi producând în stra
turile largi ale poporului amără
ciune şî nemulţumire.

Vorbind despre introducerea'forţată a 
limbei maghiare în şcoalele primare ro
mâne d-1 Vaida constată, că consecinţa 
acestui sistem nenorocit este, că bieţii 
copii nu pot învăţa nici ungureşte nici 
româneşte. Aceasta o recunosc şi in
spectorii şcolari mai răsăriţi. Copii tre- 
bue să înveţe papagaliceşte cuvinte pe 
cari nu le înţeleg şi aşa se întâmplă că nu 
învaţă nici limba ungurească, nici limba 
maternă. Aceasta a îndemnat pe şvabii din 
Bănat să pornească o mare mişcare nu 
din motive naţionale, ci mai mult eco
nomice. Şvabii se convinseseră că din 
cauza metodei după care se face în
văţământul tinerele generaţii primesc 
o cultură insuficientă pentru progresul 
economic.

Pentru a dovedi efectele nouei 
legi şcolare d-1 Vaida citează următo
rul exemplu:

Conform nouei legi electorale au 
drept de vot cei care au absolvit 6 clase 
primare şi au treizeci de ani. Anul acesta 
250 de şcoli aie unei dieceze rom. nu 
au avut nici un elev de clasa a şasea 
din cauză că rezultatele de până aci 
au fost nesatisfăcătoare. Copii negli
jează nu numai limba, ci toate celelalte 
obiecte, fapt care are urmări foarte 
triste. Dela 1848 încoace nici un popor 
nu a fost atât de dornic de carte ca 
Românii; acum însă şcoala a ajuns de- 
adreptul odioasă. Afară de aceasta e 
esclus ca un copil din aceste şcoaie 
săteşti să poată fi primit într’o şcoală 
medie. Maghiarizarea însă nu progre
sează, din contră pe această cale se 
contribue la trezirea conştiinţei naţio
nale. Cei mai vajnici luptători pentru

entuziasmul sfântul jertfa banală a ti
nerimii, au eşit de sub redacţiunea co
legului de muncă naţională Petru Fră- 
ţilă tipograf şi »Revista noastră», foaie 
beletristică-culturală şi economică. Dar 
numai tr6i numeri am putut emite 
din tipar şi aceia cu greul lumii, spri
jinul publicului inteligent din loc şi jur 
fiind peste măsură de minimal. De a- 
ceea am trebuit s’o sistăm 1

Acuma aveţi o vedere clară în 
starea lucrurilor dela noi. Daca n’aşi fi 
putut elucida îndeajuns jurstările des
părţământului, este a se atribut faptu
lui, că eu ştudiind tot la unguri, (nu ca 
D-1 secretar Goga, tot la Românii din 
Blaj), încă nu am ajuns Ja un conţept 
în scriere aşa perfectă, ca D-Sa.

Naturalminte, veţi şti Onorat Co
mitet Central, ce poate privi din acest 
raport publicitatea şi ce vă sună nu
mai D-Voastră, celor din centru. De 
altcum, sunt parat şi pentru o di-pută 
în ziare!

Primiţi asigurarea stimei şi res
pectului sincer:

Hârtoape, în Aug. 1913.

Dante Suma de Glood,
eontabil-practicant la 

„Trandafirul“; fost 
eassar s id h o c , al dos- 

p&rţămân tulul.

cauza naţională românească ies din 
şcolile ungureşti.

învăţătura istoriei româneşti nu 
se permite ci cel mult o istorie pentru 
bajocorirea românilor. Aceasta însă nu 
împedecă pe şcolari să cetească istoria 
neamului românesc, dar de cumva e 
prins asupra faptului, e dat afară.

La Viena, Lipsea şi Paris sunt 
catedre de limba j şi literatura româ
nească, ocupate de profesori celebri. 
La Cluj catedra e ocupată de un fost 
comisar de poliţie, la Budapesta de un 
teolog, care nu a excelat prin nici o 
scriere. Amândoi au obţinut catedrele 
drept recompensă pentru serviciile de 
agenţi electorali ce le-au făcut guver
nului unguresc. Aceasta este cauza 
pentru care majoritatea intelectualilor 
români părăsesc Ungaria«

Mandatul din Blehtş Ciaba.
Prin abzicerea lui Kristoffy devenind vacant 
mendatul de deputat din Bichiş-Ciaba, parti
dul ţ&r&nesc a oferit mandatul lui Haypâl 
Bend, preot reformat tn Budapesta care a pri
mit ofertul.

, Partidul muncii şi opoziţia asemenea vor 
avea candidaţi.

lîoicot în Bu lgaria . Din
Sofia se anunţă, că în Bulgaria s’a pro
clamat boicotul contra României şi Gre
ciei. Mişcarea de boicot ia întindere tot 
mai mare. In Şiştov s’a ţinut un mee- 
ting in care s’a proclamat boicotarea 
mărfurilor române şi greceşti şi adu
narea a cerut de ia guvernul bulgar se 
ia taxă de cel puţin 800 franci de la 
fiecare vapor român şi grec, Gări so
sesc în porturile bulgare dunărene.

Asemenea hotărâri s’au luat şi în 
adunările poporale din Vidin, Ruseiuc 
şi Nicopoli-

Aceasta e mulţumită bulgară, faţă 
de România, care a eluptat indepen
denţa Bulgariei şi faţă de Grecia, care 
i-a fost aliată în războiul contra Tur
cilor.

Adunarea generală a U -  
gel Culturale. Din Bucureşti ni se 
scrie: Liga Culturală şi-a ţinut &alaita- 
eri adunarea generală anuală, făcându- 
se expunerea situaţiunii celei mai im
portante secţiuni a Ligei, a secţiunei 
Bucureşti şi a activităţii desfăşurate de 
această secţie în cursul anului expirat. 
La această adunare a luat parte rn 
mare număr de membrii şi d-1. N. Ior- 
ga. Din raportul cetit, rezultă că fon
dul cultural se cifrează la 40 000 lei. 
S’a arătat apoi, că In primăvară se va 
începe clădirea marei case a „Ligei* şi 
că una din podoabele acestei clădiri 
vor fi numeroasele tablouri — parte 
da<e, parte promise — de cei mai de 
seamă pictori ai României.

D-1 Iorga a ţinut o vorbire, în ca*e 
a arătat lipsa ce se simte ca opinia 
publică să fie orientată asupra marilor 
chestiuni dela ordinea zilei şi a făcut 
următoarele propuneri: 1) Să se stabi
lească un hotar între activitatea comi
tetului central al Ligei şi aceea a sec
ţiunei Bucureşti, întru cât azi se cam 
identifică o activitate cu cealaltă. 2) 
Să se organizeze în fiecare Sâmbătă 
seara conferinţe populare într’un local 
anuart unde membrii Ligei să poată 
veni spre a se consfătui fără a mai fi 
convocaţi. 3) Să se tipărească un ca
lendar prin care să se popularizeze 
principiile Ligei Culturale. 4) Să se ti
părească în limba franceză un răspuns 
ungurilor în chestia parohiilor româ
neşti dela Hajdudorog, şi acest răspuns 
să de trimis tuturor acelora cari tre
buie să cunoască această chestiune. 5) 
Liga să se intereseze de nevoile româ
nilor transilvăneni, cari vin în ţară şi se 
angajează ca servitori.

După ce întreaga serie de propu
neri, formulate de dl. Iorga, a fost ad
misă de membrii prezenţi, di. Iorga a 
rugat să se consemneze în procesul 
verbal al şedinţei că declară încă oda
tă — să ştie toată lumea, — următoa
rele:

*Mi s’autribiiit, pe nedrept închesti 
unea evreiască, vederi şi simţăminte pe 
cari nu ie-am exprimat niciodată. Dec• 
Iar că n'am cerut împământenirea evrei 
lor nici în massă şi n m  pe categorii. 
Sunt om care-mi dau seama de ce spun 
A fi spus eri mna şi azi, alta însem
nează uuâ din două: ori că judecata 
mea nu mă mai ajută. — ceea ce nu e 
cazul —  ori că banii altora sunt ele
mentul, care-mi determină felul de a 
vedea — ceea ce ar fi o necuviinţă»

In urmă procedându-se la alege
rea unui membru în comitet, în locul 
vacant, a fost ales dl. G Ranetti.

In chestia evreiască.
O anchetă a »Uniunii evreilor pămân
teni« în lumea politică românească.

B ucureşti, 1 Cec. 1913.

D. H. St. Streitman, fostul prim- 
redactor al oficiosului »La Polltique« şi 
membru în comitetul »Asociaţiei gene- 
nerale a presei din România« a făcut 
în chestia evreiască o anchetă printre 
fruntaşii vieţii publice de aici. Ar fi de 
prisos să mai amintim că majoritatea 
persoanelor chestionate sunt cunos
cute publicului românesc şi evreesc de 
aici ca simpatice ori foarte simpa
tice evreilor, cum ar fi, ca să luăm un 
singur exemplu, — d. Aî. Ciurcu, pre
şedintele »Asociaţiei generale a presei 
din România« In chipul 4 acesta, cu 
oarecare bunăvoinţă putea să fie ches
tionat chiar şi rabinul din Buhuş. Ori
cum el n’ar fi ft st mai... generos decât 
unii români cari s’au grăbit să răs
pundă d-lui Stre^man.

Răspunsurile în immăr de vre-o 
20 au fost publicate de »înfrăţirea« 
organul »Uniunii evreilor pământeni«, 
ale cărei legături cu »Alianţa Israe- 
lităc, cu lojile şi cu toate societăţile 
evreieşti din lumea întreagă, au fost 
pe deplin dovedite de d. ,G. Bogdan- 
Duică, secretarul general al Ligei cul
turale.

Răspunsurile cele mai., preţioase 
au fost reproduse în pripă de acele 
cotidiana bucureştene cari fac legătura 
între »Alianţa Israelită« (cu »înfrăţirea 
ei) pe de o parte şi publicul românesc, 
lipsit de presa lui pe de alta!

Se cade să le relevăm pe toate 
din această primă serie, întru-cât ele 
vin dela persoane cu rol hotărâtor în 
viaţa publică a Românie5, ba între alţii 
chiar din partea a doi miniştrii.

Chestionarul cuprinde două între
bări: una privitoare la mobilizaţi şi vo
luntari, iar aita ia restul, care a pu 
tut să se strecoare până acum peste 
graniţă.

D. C. C. Árion, ministru al do
meniilor şi agriculturii, se grăbeşte 
mai întâi să se pronunţe împotriva pă
rerii d-Iui Disescu publicată în »Ade
vărul«, — după care, naturalizarea se 
poate face cu duiumul fără o preala
bilă schimbare a art. 7 din constituţie. 
După ce isprăveşte cu d. Disescu, co
legul său din minister, d. Árion, se de
clară pentru introducerea »pe poarta 
cea mare, cu francheţă şi cu sinceri
tate« a tuturor celor cari au fost mo 
bilizaţi oii s’au mobilizat, iar împreună 
cu ei a tuturor familiilor lor. Şi d. mi
nistru făcând o socoteală, urcă al 
maximum ÎOO’OOO misiărul evreilor 
cari trebuie să capete cetăţenia.

Să-mi permită d. C. C. Árion, să-i 
amintesc că în locuinţa d-saie s’a ţi
nut în vederea problemelor interne 
cari pretind deslegare, cea dintâi £con- 
sfâtuire a fruntaşilor conservatori. A- 
tunci, un singur glas s’a rostit pentru 
expropriere în folosul ţăranului român 
c\ pentru lărgirea dreptului de vot pe 
seama aceluiaşi ţăran — dar nu era 
glasul d-sale!

100.000, d-le ministru?!
D. C. Disescu, ministru al Instruc

ţiunii publice... — să mai stăruim?... 
Excelenţa sa repetă cele declarate a- 
cum câte-va luni »Adevărului« minus 
exproprierea şi reforma electorală, a- 
supra cărora se vede că nu 1 mai in
tervievează nimenea.,. In chestia evre
iască însă d. ministru al Instrucţiei pu
blice ţine totuşi să facă un pas mai 
departe. Întrebat asupra grosu]ui, care 
n’a putut să se sacrifice pentru ţară, 
răspunde:

»Deslegarea situaţiei lor civile şi 
politice se apropie odată cu apropie
rea însăşi a revizuirei Constituţiei.

Dărâmarea zidurilor chinezeşti?,.. 
D. General Averescu, şeful mare

lui stat major al armatei, declară mai 
întâi:

»Nu cred că este sau poate fi 
vre o legătură între acţiunea armatei 
noastre în Bulgari» . şi chestiunea e- 
vreiască. Nu cred, cu alte cuvinte, că 
drepturile politice pot să fie o conse
cinţă a obligaţiunilor militare«.

Adaogă apoi că chestia evreiască 
trebuie să capete, mai curând sau mai 
târziu, o soluţie definitivă — şi o lasă 
în seama oamen lor de stat...

D. N. Iorga răspunde textual ur
mătoarele:

»Avem să ne ocupăm de fraţii 
noştri nedreptăţiţi, ţăranii. Aceasta va 
dura zeci de ani. In acest timp evrei 
din Moldova vor putea învăţa româ
neşte. Şi pe urmă fii noştri vor lua o 
hotărâre potrivită cu interesele mai 
presus de ori-ce altă consideraţie, ale 
unui stat pur şi exclusiv naţional.

Iar dacă până atunci vom fi îm- 
potrivaţi împotriva demnităţii statu
lui român, ne vom apăra, dela [naţiune 
la naţiune«.

Răspunsul d-lui Iorga — destul 
de energic de altfel — să mărgineşte 
însă să ia deocamdată chestia evre
iască dela ordinea züei şi s’o lase în 
seama generaţiei imediat următoare, 
care, după, ce se va fi dat ţăranului

pământ şi drept de vot, şi după ce e- 
vreii din Moldova vor mai fi învăţat 
puţin româneşte, va fi chemată să a- 
vizeze.

îmi permit să cred că acea gene
raţie nu va putea »lua o hotărâre po
trivită cu interesele, mai pre sus de 
ori ce altă consideraţie, ale unui stat 
pur şi exclusiv naţional«, atunci când 
evreii din Moldova vor fi învăţat »pu
ţin româneşte«. D. Iorga —  £pe cât îi 
cunoaştem părerile în chestia evre
iască — ar fi fost să mai adaoge câte 
ceva..

D. Emanoil Antonescu, un sincer 
democrat, ai cărui gest la întrunirea 
dela d. C. C. Arion l-am relevat, altă 
dată în coloanele „Gazetei Transilva
niei“ — dsa făcuse nota discordantă la 
consfătuirea conservatoare — d. Anto- 
oescu răspunde textual următoarele:

—  Cine a plecat la luptă pentru 
ţară, este al ţăreî. Aşa este drept, aşa 
este frumos, aşa este util chiar pentru 
ţară.

»Văd cum se aproprie momentul 
cel mare. Treime strânse dar rându 
rile, trup lângă trup, suflet lângă su
flet în aşteptarea lui.

Iată de ce cred că toate, absolut 
toate straturile ţârei româneşti tro* 
bue din vreme luate în simţimân- 
tul comuniunei naţionale şi cetăţe
neşti.

Pericolul pe car8’l văd unii, pe
ricol de ordin politic şi pe care eu nu 
mi’i ascund, se poate uşor ocoli, lărgi
rea bazei vieţei politice în ţara noas
tră, printr’o largă reformă electorală«.

Cu alte cuvinte d. Emanoil Anto
nescu îşi dă perfect de bine seama — 
şi o mărturiseşte — că evreii, după ce 
ar primi dreptul de vot ar fi, în cor
pul electoral al României, un corp stră
in, cu aspiraţii străine — şi acest corp 
străin ar constitui un Bipericol* atunci 
când alegătorii români nu i-ar majora 
pe evrei, Ia oraşe... Remediul: o largă 
reformă electorală.

Lasă că şi în cazul acesta e în
trebarea dacă vor putea fi împiedecaţi 
câte-va zeci de evrei să între îa par
lament — cum se întâmplă în Unga
ria unde Camera are vre-o 40 de de
putaţi evrei — dar nu e oare mai con
sult ca acest >corp< care ţine să ră
mână străin, **<i răm ână  in afară de 
cetate?! El vrea drepturi, ca, în stat, 
să poată lupta mai cu succes împo
triva românilor.

Mânuşa e aruncată înaintea noas
tră şi noi nu avem s’o ridicăm.

N’avem dreptul de a afirma nici 
măcar că am început cu tot dinadin
sul răsboiui pe care acest popor cu 
totul străin ue aspiraţiile noastre ni 
l-a declarat pe teren economic, poli
tic şi cultmal.

R. Cioflec.

Externe.
Anexarea Cretei

s’a săvârşit Duminecă în oraşul Caneea 
In prezenţa regelui Greciei, a ministru
lui Venizelos, a biroului camerei gre
ceşti şi a reprezentanţilor Puterilor 
Mari. In sunetul salvelor de tunuri re
gele a arborat drapelul Greciei pe for
tul Flrka din Caneea.

Criza parlamentară bulgară

continuă. Tratativele guvernului cu a- 
grarienii merg foarte greu de oarece 
ei pun cereri cari nu pot fi acceptate 
de guvern. Intre altele agrarienii cer 
ca toţi colonelii şi generalii să fie scoşi 
din armată, cei mai mare grad să fie 
acela de locot. colonel. Să nu se în
cheie nici un împrumut, să se micşo
reze lefurile tuturor funcţionarilor în 
nalţi, să se schimbe art. 17 din Con
stituţie, să se declare oficial că Bulga
ria vrea să ducă o politică paşnică, 
să se stabilească ia un an stagiul în 
armată.

Guvernul a declarat că, dacă a- 
grarienii perzistă în cererile lor impo
sibile, va rupe tratativele.

SArbli
concentrează, după ştiri din Sofia, trupe 
la frontiera Bulgariei în punctul Kiu-  
stendil. Din cauza aceasta populaţia 
bulgară e foarte alarmată şi se înar
mează pentru ori-ce eventualitate. Zia
rele bulgare cer ca guvernul să ia mă
surile necesare.

Domnitorul Abaniei.

In cercurile diplomatice berlineze 
se afirmă că principele de Wied va fi 
primit înainte de plecarea sa în Alba
nia, în audienţă de împăraţii Wilhelm 
II şi Franz Iosef şi de regele Victor 
Emanuel. Cu acest prilej, prinţul da 
Wied va conferi şi cu bărbaţii de stat 
din Berlin, Viena şi Roma.

—In Scutari au avut loc Duminecă 
mari demonstraţii de simpatie pentru 
principele de Wied şi contra ziarului 
»Daci« din Taraboş, care este împotriva 
candidaturei prinţului. Demonstraţia s’a 
îndreptat şi împotriva muntenegre
nilor.

In cercurile vieueze ie  afirmă că

imediat după urcarea pe tron a prin 
cipelui de Wied, Serbia va recunoaşte 
în mod oficial statul albanez şi va tri
mite un plenipotenţiar la Valona, unde 
se crede că va fi viitoarea Capitală 
noului stat.

in* ]

Aiurări şoviniste.
— Agenţi de emigrare pentru România. -

i

In setea lor de senzaţii şi gâl- 
eeavă, ziarele ungureşti sunt ademenite 
de un timp încoace de o nouă »fata 
morgana«. Nu mai văd printre Românit 
din Ungaria decât agenţi ai guvernului 
român, cari caută să îndemne poporul 
la emigrare, ademenindu 1 cu coloniză
rile din Cadrilater. La început aceste 
scornituri împodobiau numai coloanele 
ziarelor ungureşti, dar în vremea din 
urmă compatrioţii noştri — conştii 
vede, de răcnetul fără ecou al pressei 
ungureşti — caută să plaseze aceste 
plăsmuiri şi în pressa streină.

Şi dacă ne dăm bine seama de 
nenorocita stare în care se svâreoleşti 
neputincioasă massa poporului dej 
jos din această ţară, nu trebue să ne 
prindă mirare de aiurările şi viziunile 
pressei ungureşti. Nu! Căci ucigâtoarea 
mizerie, care a strâns în laţul despe- 
rărei atâtea şi atâtea milioane de ce 
tăţeni, s’a înstăpânit şi s’a înrădăcinat 
atât de adânc în această ţară, încât 
cei ce nu vor să cadă în lupta cu foa
mea, sunt nevoiţi să treacă peste ho- 
tară. Şi-i natural, că această învălmă* 
şală disperată, a oferit agenţilor de 
emigrare cei mai bun şî mai princiios 
teren de esploatare, în timpul când gra
niţele au fost deschise numai pe seama 
şchilaviior şi bătrânilor neputincioşi, 
cari nici acolo unde li s’ar fi dat o* 
caz ie, n-ar fi putut câştiga mai mult 
decât acasă. Au fost prinşi şi deţinuţi 
o mulţime de astfel de agenţi secreţi, 
cari se înmulţiseră—adevărat— în urma 
acestor stări nenorocite; — dar nu 
ştim ca printre aceştia să fi fost găsit 
unul singur, pus la cale de guvernul 
român — cum aiurează presa ungu
rească — pentru a îndemna şi momi 
cetăţenii Ungariei la emigrare în Ro
mânia.

A crede aşa eeva Întrece margi
nile ridicolului.

Căci ce nevoe ar avea România 
de această propagandă printre cetăţenii 
Ungariei) când ştiut este că foamea a- 
lungă peste graniţă zi de zi sute de 
cetăţeni ungari lihniţi după luciul flan
cului românesc, mulţâmită căruia atâ
tea moşioare din Ungaria sunt mân
tuite de neîndurare» executorului? Ce 
nevoe, zic, ar avea România de această 
propagandă, când chiar autorităţile un
gureşti, îngrozite de sinistrul tablou 
al mizeriei şl-al desnădejdii, au fost 
nevoite să ceară guvernului şi să ur 
giteze în atât«a rânduri ridicarea zâga 
zurilor din graniţă pentru a da drumul 
puhoiului de flămânzi, care începea a 
eşi din albia răbdării? Şi să nu sa uUe 
că în ceata cea fără da sfârşit a a- 
cest or nenorociţi nu se numără numai 
valahii urgisiţi, ci chiar şi alintaţii gu 
vernelor ungureşti: ungurii şi sâcuiil 
proptelele »ideii de stat naţional«, caii* 
nechemaţi şi nepoftiţi—  necum raomiţ1 
— se îndeasă spre hotarele din sud' 
ostui monarhiei şi trec în Românî  
căci drumul la România este singurul 
sfat şi singura moştenire tot odatţ 
pe care atâţia părinţi o lasă fiilor lor 
în această nenorocită ţară. Da! Ro< 
mânia este grânarul, fără de care o 
mare, foarte mare parte a cetăţeniloi 
Ungariei ar fi nevoiţi să-şi vândă f 
cămaşa de pe ei, pentru ca să poati 
plăti pe Garon, pentru a-i trece 
»lumea uitării de peste Ocean«.

Şi cu toate acestea, ziariştii ud 
guri se cutremură de fantoma »agen
ţilor guvernului român!« Câtă rătăcire! 
Din splendoarea încadrată în cea mu 
înfiorătoare mizerie a metropolei un
gureşti ei eautâ să născociască viziuni 
cu cari vor să distragă pe cei ce 
svârcolesc între zidurile de ghiaţă 
realităţii. Ei se desfătează în plâsmufr 
de viziuni, pe când întreagă întinde 
ţării e cutrierată de cel mai temut 
mai puternic agent de emigrare: 
zeria, care cu o forţă de neînvins 
împinge peste hotare pe toţi, cari 
îngrozesc să moară de foame.

Mizeria 1 Acesta i monstru), 
cărui ghiare neîndurate sfăş'e fărâmi 
tot ce le vine ’n cale. Cei ce se îngro 
zese atât de mult de proporţiile mu

p
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ale emigrării, n-au decât să ucidă pe a- 
cesfc monstru şi atunci pot fi liniştiţi, 
că au tăiat drumul tuturor »agenţilor«, 
a căror fantomă îi "pune pe gânduri. 
Până atunci insă puhoiul de nenoro
ciţi va fi nevoit să alerge şi să se a- 
ciueze acolo, unde se simte la adâ 
postul înfiorătorului raon^trr, caro cu
treieră în dragă voie plaiurile Un
gariei.

Şi cei din redacţiile-focare de 
vibrioni ai urei faţă de tot ce e ro
mânesc, să nu se mai teamă de »a- 
genţi ai guvernului român«, căci de 
grija aceasta pot fi liniştiţi. Cel mult, 
dacă ar avea să se teamă de România 
—să se îngrozească de cazul când Ro
mânia ar închide graniţa cetăţenilor 
ungari, mânaţi peste hotară de usturi
mea biciului îngrozitor ai foametei.

Aceasta ar fi cea mai grea lovi
tură pe care ar da- o România, şi a- 
tunci ar vedea şi ar înţelege poate şi 
ceata plăsmuitorilor de senzaţii, cât e 
de periculoasă furia unui popor ajuns 

Jn desperare!

Ş T I R I .
— 3 Decemvrie 1913.

Ş t ir i  d iu  R o m â n ia .  Guver
nul român a hotărât să comande două 
noui cargobotari de mare tonagiu pen
tru serviciul maritim. Creditul necesar 
pentru acestea va fi de 3 milioane.

—  M, S. Regele a conferit colanul 
Ordinului Carol I. d-lui Titu Maioresca 
preşedintele consiliului de miniştri.

— »Monitorul Oficial« vesteşte, că 
cu începere din 1 Dec. v. monedele bul
gare nu se mai primesc sub nici un 
motiv de cătră casele publice din ju
deţele Dobrlci şi Silistra.

— Partidul socialist din Iaşi a con
vocat pe Dumineca trecută o întrunire 
publică în sala »Caragiale« din loc, spre 
a discuta, între altele, şi emanciparea 
'politică a evreilor pământeni. Po când 
cei întruniţi îşi începură vorbirile, un 
grup de studenţi opriţi de a în
tră în sală de cătră socialişti, a pătruns 
cu forţa în sânul adunării, unde s-a 
născut apoi o încăerare, care a durat 
până a intervenit poliţia. Studenţii au 
părăsit atunci sala şi înmassă compactă 
au parcurs străzile principale ale ora
şului, intonând »Deşteaptă-te Române« 
) huiduind pe evrei cu strigăte de »Jos 
jdaniil« Poliţia a operat câteva ares
turi, însă cei arestaţi, după scurt timp, 
iu fost puşi în libertate.

Pentru monumentul lui Aurel Vlaicu
Pe lista de colectă pentru monumentul 
Ini Aurei Vlaicu, încredinţată d lui ad
vocat Dr. Voica Niţescu, directorul »Ga
zetei Transilvaniei«, au contribuit ur
mătorii domni:

G. Tomoşoiu30 cor.. »Gazeta Tran
silvaniei« 20 cor., Dr. Voicu Niţescu, 
Dr. Aurel Dobrescu, Dr. Alex. Dobrescu, 
Dr. Ioachim Ciurea, Dr. Tib. Brediceanu, 
Dr. Traian Pop şi Dr. Emil Dan câte 
10 cor., Silvestru Moldovan 8 cor., Vic
tor Branisce, C. Bobancu, Dr. Horia P. 
Petrescu şi Iosif Oncioiu câte 6 cor., 
N. N„ Dr. Alex. de Şimon, Ilie Hociotă, 
Aurel P. Bănuţ şi Traian Florian câte 
5 cor., Io»n Brotea,Ioan Brenciu, George 
Baboie, Radu Ardelea şi Vasiie Lacea 
câte 4 cor., Ioan Lacea, N. Fluşturean, 
Ioan Spuderci, Ioan Zernovean, Nicoiae 
Ardelean, Vasi'e Mereţ, I. Pateu, Iosif 

| Moldovan şi Aurel Gămulea câte 2 cor., 
' George Drăghici, Dumitru Sfetea, Vasiie 
Stinghe şi Vasiie Ursoiu câte 1 cor.

Suma totală de 219 cor. s-a tri
mis cu posta de azi Biroului central ai 
»Asociaţiunii « în Sibiiu.

întronarea prinţului dri Wied- »N a 
tional Zeitung« din Berlin află, că prin
cipele de Wied a început de câtva timp 

i să studieze limba albaneză şi că a fă- 
I cut progrese însemnate. Prinţul doreşte 
să citească primul mesaj a! tronului 
în limba albaneză.

întronarea oficială — după cum e 
informat ziarul amintit — nu va avea 
loc atât de curând, căci prinţul n-ar 
dori să plece în Albania înainte ca 
graniţele şi constituţia noului stat să 
fi fost defiaitiv stabilite. Principele de 
Wied, spune ziarul citat, nu-şi face 
iluzii asupra misiuoei sale în Albania 
El a primit candidatura la tronul alba
nez mai mult după dorinţa soţiei sa<e, 
principesa Sophia, care est e o femee 
foarte curagioasă şi ambiţioasă şi care
doreşte să câştige teren de activitate 
/ .

|  Un nou mijloc pentru combaterea
jjlereî. Ziarul berlinez »Lokalanzeiger« 
tdă că profesorul Stumpf din Wiirtz- 
burg a descoperit un nou mijloc de a

combate holera şi care constă în ar
gilă, caoMn si alte substanţe pămân- 
toase, cari ucid l arcilii în intestine. 
Dr-ul Stumpf a încercat cu succes acest 
mijloc în timpul războiului balcanic.

Concediul soldaţilor pe sărbătorile 
Crăciunului. Ministerul de război—după 
cum se anunţă din Viena — a adresat 
o circulară diferitelor comandamente 
de trupe. în car* le anunţă, că pe tim
pul sărbătorilor Crăciunului din acest 
an concediul soldaţilor să fie acordat 
fără restrictiuni. In senzul acestui or
din concediul se va acorda din 20 Dec. 
până în 2 Ianuarie.

Banditul Pantîlimon — se ştie că
evadase din închisoare şi că de câteva 
luni se pornise o mare goană pentru 
prinderea lui. Eri noapte a fost prins 
lângă Fălticeni la graniţa României 
dinspre Bucovina, în următoarele îm
prejurări : Din cauza frigului, banditul 
Intrase într-un bordei situat după mun
tele Barmarel Crucea din jud. Suceava. 
Un foc mare, pe careul făcuse banditul, 
a atras atenţia unei patrule de grăni
ceri, cari au înconjurat imediat borde 
iul, somând pe Bantuimon să se predea. 
Acesta văzând că orice rezistenţă ar fi 
zadarnică, s-a predat în mâniie grăni
cerilor. Avizându-se autorităţile, direc
torul prefecturei a plecat la faţa lo
cului.

NSGrOlOg. Marţi în 9 Dec- n. au 
fost depuse, spre odihna de veci osă 
mintele pământeşti ale parohului gr. or 
dm Livezeni, Vasile Socol, decedat în 
etate de 64 ani,

— Odihnească în pace,

Demonstraţia sufrageteior în faţa 
lOggl regale. Reprezentaţia de operă de 
alaltaseară dela »Covent Garden« din 
Londra, la care luase parte şi perechea 
regală engleză, a fost conturbată 
de o demonstraţie sufragetistă- Mai 
multe sufragete luaseră Joja din faţa 

* logei regale şi abia se începusa repre
zentaţia, când amazoanele desfăşurată 
un steag, pe care era scrisă cu litere 
mari, inscripţia: »Se chinuesc femeile 
în închisoare, Majestate !« Fălfăind 
acest steag îu faţa Jojei r e g je , -au în
ceput să adreseze regelui diferite ob 
servaţiuni, strîgându-i :

— Dă libertate dnei Pankburst ! 
(Se şrie că aceasta a f st pusă d’n 
nou la răcoare).

Reprezentaţia a fost astfel întreruptă 
iar publicul a desaprobat în gura 
mare purtarea sufrageteior, aclamând 
şi făcând ovaţii suveranului1 care 
zâmbea de această demonstraţie ne
aşteptată. A intervenit apoi poliţia, 
care scos afară din «alâ pe neas âmp- 
ratele sufragete.

Ştiri mărunte. Armata răsculaţilor 
din Mexico a fost înfrântă —- după 
o lup*ă sângeroasă — de cătră tru
pele guvernu'ui. Dintre răsculaţi au 
căzut o mulţime de inş», iar restul a 
luat o la fugă.

— Sărac, ca un cerşitor, trecuse 
mai înainte vreme englezei Iuiius 
Wernheer în Africa, unde s-a angajat 
c» săpător în câmpiile da diamante. 
Harnic şi cruţător însă şi-a adunat o 
avere considerabilă şi înflm’ând trus
tul Beers sub conducerea sa, v devenit 
Ooesus-ul dia seanţelor. Z-l- le trecut« 
a murit şt cerşitorul de odată a lăsa* 
Londrei, oraşului său natal,-1() milioane 
pentru ajutorarea sp'^Mor.

— Pfiotul sîîs Zîegler a e°ecufat 
Duminecă un frumos sbor asupra ora
şului Bistriţa.

Dia Braşov şl Ţara-3ârsei. 
Gouferenţa protopopului Lapaş.

Protopopul Sâliştel di* Dr. iuaa 
Lupaş, mult apreciatul nostru is
toriograf va ţinea V im ri (Sf. N i
coiae) în sala festivă a liceului 
nostru o conferinţă publică despre 
* Şaguna şi Eötvös.a

Persoana simpaticului confe
renţiar, subiectul conferenţei sale 
importante şi de actualitate pre- 
cum şi scopul nobil material — 
contribuiri benevole pentru spori
rea fondului ziariştilor —  sunt 
motive îndeajuns, ca publicul nos
tru să onoreze această conferen- 
ţă p.in o prezenţă cât raai nu
meroasă.

începutul conferenţei Vineri 
la carele 6 seara. Contribuirile 
benevole ce se vor face din acest 
prilej pentru fondul ziariştilor se 
vor publica.

Pentru Internatul-Orfelinat a con
tribuit d-na lordanî Blebea suma de 10 
cor., spre ajutorarea orfanilor. Exprimăm 
marini moaşei doamne sinceră mulţu
mite. In numele comitetului Maria B. 
Baiuîescu preş

Apollo-Bioskop, Mercuri şi Joi în 
17 şi 18 Decemvrie. Serată Sussane 
Grandais. Marea Orientală (vedere). 
Mama soacră dresată (humoristic). După 
lunile de miere (humoristic). Cea mai 
nouă, şi cea mai interesantă comedie 
din sesonul acesta. Sussane Grandais 
Primul debut în »Csitri.« Comedie în 3. 
acte. Numai în Apollo-Bioskop de văzut. 
Noutate senzaţională. »Urmările trecu
tului.« Mare dramă senzaţională în 3 
acte.

Vineri şi Sâmbătă program nou.

Urania-Kino. Miercuri 17 Dec. 
1913. Detectivul Kelly în 2 acte. »Când 
cade masca«. Dramă socială minunată 
în 3 acte de Urban Gad. »0  mare ser
bare religioasă de pindu în Indiac. 
Film colorat după natură. »Max la 
pian«. Mare şlager umoristic. »The two 
Gilîeus«. Acrobaţi-Variettă. »Gelozie 
oarbă«. Umoreseă eschizită »American 
Kinema«. Viitoarea reprezentaţiune: 
Duminecă în 21 Decemvrie la 7,4, 6 
şi 8 oare.

Din trecutul bisericei 
Sf. Treimi de pe Tocile.

Din discursul părintelui Vasiie Sfetea 
rostit cu prilejul sfinţirei pleturei bisericei Sf. 
Treimi de pe Tocile reţinem următoarele părţi 
în cari găsim date interesante ca privire la 
trecutul Românilor din Şcheiu-Tocile şi la 
nizuinţele acestora de a-şi înălţa un locaş 
D-zee9C :

Peste cinci sute de ani s-au stre
curat de cănd s-a aşezat poporul nos
tru pe aceste plaiuri, peste 500 de ani 
s-au strecurat dela întemeierea biseri
cei ortodoxe române aicea în Şcheiul 
Braşovului. Sute de ani poporul român 
din Şchei a avut numai o singură bi
serică, la care se închinau cu toţii a- 
ducând rugăciuni de cerere, de laudă 
şi de mulţumită Prea bunului Părinte 
Ceresc

Dar poporul dela un timp a în
ceput a se spori, a se înmulţi, a se 
întinde pe dealurile şi pe coastele a- 
cestea, pe cari se află şi astăzi. Biserica 
le era prea departe, acuma, le era prea 
m/că, nu putea să-i cuprindă pe toţi. 
Creştinii de pe acele vremuri erau tari 
în credinţă, creştinii ţineau cu tărie la 
legea lor şi la biserica lor, creştinii 
alergau cu mic cu mare, bărbaţi şi fe
mei, alergau Dumineca şi sărbătoarea 
Ia biserică, aduceau; rugăciuni de laudă 
şi de mulţumită Părintelui ceresc şi 
cereau ajutora! lui puternic în toate 
lipsele lor, în toate neajunsurile lor. 
Creştinii do pe acele vremuri nu ştiau 
să se scuze ca creştinii de astăzi, z i
când că au treabă, ca sunt ocupaţi 
Dumineca şi nu pot cerceta biserica 
căci pe acele vremuri cea dintâi treabă, 
cea dintâi ocupaţie a creştinului era 
ca Dumineca şi serbătoarea să cerce
teze sf. biserică şi D-zeu ascultă şi 
răsplătia rugăciunile şi jertfele creşti
nilor noştri.

Aşadară ce era de făcut ca creş
tinii să aibă casa de rugăciune mai 
aproape. în care să încapă toţi ca 
să poată inăiţa rugăciuni cătră Pă
rintele ceresc. Se sfătuiră, se plă- 
nuiră şi se hotarâră creştinii noş
tri de atuncia ca să mai facă o bise
rică. Încă Ia a 1809 se începură aceste 
sfâtuiii. O sută de ani au trecutei ziua 
de eri de atuncea, o sută de ani au 
treeat dela înfiinţarea întemeerea a* 
cestei parohii.

Se aflară pe timpul acela creştini 
zeioşi, creştini însufleţiţi, cari au stă
ruit şi au jertfit pentru înfiinţarea a- 
cestei parohii.

Prin stăruinţa şi jertfele acestor 
creştini însufleţiţi s’a scos încă la a. 
1812 aşa numitul Milostiv Decret dela 
locurile mai înalte prin care se dă voie 
Creştinilor neuniţi din suburbiul Şchei, 
ca să-şi mai zidească încă o biserică 
aicea în Schei. »In colis disunitis Subur
bii Coronensis, Bolgarszeg dicti, facu'- 
tatem Secundarium templum in suo 
gremio exstruendi clementer indul- 
gere«.

Iar la anul 1813 Creştinii au şi 
făcut pe acest Joc, pe care ne aflăm 
noi astăzi, o biserică de lemn.

La 10 Iunie 1813 s’a sfinţit această 
biserică de lema prin protopopul Bra
şovului de pe atuncea : Radu Tempia 
preoţi, I. Ştefonovici, S. Popovici, şi dia
conul N. Grid toţi dela biserica Sf. 
Neculae, cari acum a început a se nu
mi biserica cea mare sau biserica cea 
bătrână faţă de biserica cea nouă şi 
mică a Sf. Treimi de pe Tocile.

Astfel creştinii din această parte 
a locului îşi văzură deocamdată dorinţa 
împlinită, sufletele lor aflau o mângă- 
ere şi o uşurare în cercetarea bisericei 
lor, deşi biserica era mică şi de lemn.

La a. 1814 s’aa introdus şi matri- 
cula la biserică, s’a introdus adecă pro
tocol al botezaţilor, al cununaţilor şi al 
morţilor.

In anii aceştia serviau preoţi dela 
biserica Sf. Nicoiae, anume au servit 
preoţii: R. Temvea protopop, Simion 
Popovici şi N. Grid.

Aceştia au fost anii de trecere la 
înfiinţarea şi întemeierea bisericei celei 
nouă dela Sf. Treime de pe Tocile, a- 
decă dela a. 1809 până la 1813 au ur
mat sfâtuirile şi hotărârile creştinilor 
precum şi mijlocirea şi scoaterea Milos
tivului Decret dela locurile rna» înalte 
pentru zidirea bisericei : la a. 1813 s’a 
zidit şi s’a sfinţit biserica, la 1814 s’au in
trodus matriculele sau protocoalele bi
sericei .

La a. 1815 s’a instituit ca preot 
la biserica cea nooâ par. Voina Pitiş 
cel bătrân; îl numim cel bătrân faţă 
de celălalt preot Voina $Pitiş sau Boni- 
faţie Pitiş, care a urmat mai târziu.

Prin instituirea preotului Voina 
Pitiş la a. 1815 ca paroh al acestei bi
serici se vede că biserica a devenit de 
sine stătătoare şi a format o parohie 
independentă deşi acte formale scrise 
nu avem în privinţa aceasta.

Dară când creştinii şi au văzut 
dorinţa lor înplinită, au văzut totodată 
şi sau convins că biserica, care o fă
cuse, era croită prea mică, nu era des
tul de încăpătoare, nu-i cuprindea pe 
toţi creştini. Acum alt năcaz pe capul 
lor. Ce era dară de făcut acuma? Creş
tinii nu desperară, ei erau tari în cre
dinţă, tari în nădejdea In Dzeu.

Ei se sfătuiră acuma din nou şi 
se hotărîră iute şi de grabă caf,sâ tacă 
o biserică nouă mai mare, mai încăpă
toare din material solid, din peatră şi 
din cărămidă.

(Va urir?).

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Anatiie Boldor.

(Urmare).

11. D-I Dr. Ioan Mateiu coreferent 
şcolar în conzistoriul archidieceseî gr. or. 
române din Transilvania a strâns într’un 
volum mai mulţi articoli sub titlul: 
„Din carnetul unui dascăl“. Cartea au 
apărut în Sibiiu şi costă 50 fileri.

In aceşti articoli — spune auto
rul, — se reoglindesc părerile unui în
văţător dela sate privitoare la şcoala 
primară. Ele formează o contribuţie la 
cunoaşterea stării învăţământului nostru 
şi merită să fie cetite nu numai de în
văţători, ci de toţi cărturarii, cari se 
ocupă cu deadinsul de problemele 
şcolare.

12. D-l revizor şcolar Dr. Onisifor 
Ghibu, şi-a retipărit în broşurică, artico
lul publicat în „Luceafărul“: „Şcoala 
românească din Ungaria în anul 1911“. 
Preţul 50 fileri.

in partea primă autorul face o 
dare de seamă asupra situaţiunei şcoa- 
lelor noastre poporale, în urma art. de 
lege XXVII din 1907 (Legea appo- 
nyiană).

In partea a doua se ocupă cu în
trunirile învăţătoreşti, reuniuni şi confe
rinţe şi alte manifestaţiuni şcolare; iar 
în partea a treia vorbeşte despre cau
zele cari au împedecat * activitatea şco
lară şi în partea a patra vorbeşte âes- 
pre seminarii, gimnazii etc.

13. Dr. Sădean Avram: „Apostola
tul primilor profesori ai preparandiei 
voastre«. Arad, 60 fileri.

Aceasta broşurică conţine o confe- 
renţă ţinută de autor cu ocaziunea ser
bărilor centenare a preparandiei (şcoa- 
lei normale) din Arad.

14. Un dascăl din Ardeal: Cum 
s’ar putea asigura viitorul şcoalelor ro
mâneşti din Ardeal“. Arad, 30 fileri.

15. Crăiniceanu M. Dr. „Chestiunea 
şcolilor de repetiţie“. Retipărire din 
„Vatra şcolară“ Sibiiu 1913.

Este o broşurică de 15 pagini în 
care autorul descrie istoricul şcoalelor 
de repetiţie, apoi menirea şi însâmnăta- 
tea lor. Xrată apoi starea ce li-s’a croit 
prin dispoziţiile noilor legi şcolare şi 
conclude, că să rămână neînfiinţate până 
când spiritul în care sunt con’duse nu 
se va schimba.

16. Dr. I. Mateiu: „Soaitea şcoa
lelor noastre*. (Reproducere din „Lu
ceafărul“)- Sibiiu. 1913.

In această broşurică d-l coreferent 
şcolar Mateiu, expune starea îngrijitoare

a şcoalelor noastre primare în urma 
art! de lege XXVII din 1907 (Apponyiană) 
şi XV din 1913 (Zichy) şi propune unele 
măsuri pentru mântuirea acelora, ca re
nunţarea acţionarilor la o parte a divi- 
denâei lor pe un an.

17. Constantinescu Cliodor: „Şcoa
la primară superioară din Franţa. Şcoala 
medie în România“ . Editura librăriei 
Socec et comp. Bucureşti 1913. Preţul 
2 lei.

18. Ioan S. Pavelea: „Câteva ob
servări critice dela adunările învăţătoreşti“. 
Cartea se poate comanda la editorul 
Alexandru Anca în Szamosujvâr pe lângă 
preţul de 50 fileri 4  10 fileri porto.

19. Pompiliu Dan: „Mişcarea pe
dagogică literară la români în anul 
şcolar 1910—11. Braşov 1911. Preţul 50 
fileri.

20. Emilian Stoica înv.: „Dare de 
seamă despre mişcarea literară pedago
gică în anul şcolar 1911/12*. Au apărut 
în editura revistei „Şcoala“ în Cernăuţi. 
Preţul 30 fileri.

(Va arma).

U LIIM S Ş T IR i.
Viena, 16 Dec. In şedinţa de 

eri a delegaţiunei austriace contele 
Berchtold a luat din nou cuvântul 
răspunzând la diferite observări ce 
sa’u adus politicei externe a Mo
narhiei. Răspunzând mai multor 
oratori cari s’au opus la părerea 
greşită despre relaţiunile monarhiei 
cu România ni timpul crizei din 
urmă şi în special ca prilejul tra
tatului de pace din Bucureşti, mi
nistrul declară că ia act cu o vie 
satisfacţiune de silinţele sincere de 
a se pune la punct legenda, care 
puţin câte puţin luase un caracter 
vătămător şi că toată vina trebue 
s i cadă asupra celor ce silesc să 
facă sa se acrediteze asemenea 
svonuri şi asupra celoraf cari se 
pun inconştient în  slujba unei ac
ţiuni vătămătoare urmărită siste
matic aiurea. (Aplauze).

Delegaţiunea austriacă a adop
tat după aceea bugetul externelor. 
Fondurile secrete au fost adoptate 
cu 36 contra 16 voturi. Rezoluţiu- 
nea socialistului ceh Nemec, desa- 
proabă politica d-lui Berchtold a 
fost respinsă".

Bucureşti 16 Dec. In şedinţa 
de eri a camerei, punându-se ia 
ordinea zilei proiectul anexiunei, 
d-l V. Brătiann a făcut în numele 
opoziţiunei următoarea declaraţiune.

In numele opoziţiei naţional- 
Iiberala, declarăm că sâutem feri
ciţi că putem vota anexarea nou
lui teritoriu care consacră mărirea 
regatului şi constitne răsplata a- 
vântului minunat al naţiunii şi al 
oştirii (Aplause).

După aceste proectul se ia în 
considerare şi legea anexiunei se 
votează pe articole şi în total, cu 
unanimitatea voturilor exprimate. 
Camera a salutat rezultatul cu a- 
clamaţii prelungite.

Sofia 16 Dec. Noul ministru 
plenipotenţiar al României Derussi 
a fost primit eri după atniazi în 
audienţă solemnă de o oară de 
regele Petru. In discursurile schim
bate între ministrul Derussi şi 
regele Petru s’au relevat legătura 
tradiţională de bună vecinătate a 
amcelor ţări.

Budapesta, 16 Dec. ( lelegr. 
part.) Delegaţii consiliului parti
dului naţional d-nii Dr, MihaXi, 
Dr. Maniu şi Dr. V . Branisce au 
sosit aici pentru a continua con
sfătuirile cu contele Tisza.

Şemniţ, 16 Dec. Eri noapte 
s-a prăbuşit o parte a tunelului de 
sub stânca Terras asupra unui 
tren. Până la ameazi s-au scos de 
sub dărâmături 7 morţi şi 27 ră
niţi.

Proprietar:
Tip. A, Mureşianu: Branisce & Comp

Redactor responzabil: 
loan Brotea.M " »  y  Fondat la 1845

. Neumann 4»
V A  I  L  L  E IJ R. Fumisorul curţii imperiale regale-

V E S T M I N T E  pentru domni, băaţi şi fete, gata şi
la comanda.

A  apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la cerere
se trimite gratis.

B R A Ş O V . 24-30
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«â.t\X3a.ci exto. m - ta r z ia - ţ i  a. p a r t ic ip a ,  l a  tx a g re ro a  d i n

2 7  D B C E 1 £ V E I Ea lozurilor cu premie convertite dela „B A N CA  H IPO TECARĂ U N G A R Ă “ , cu care ocaziune iese la sorţi cel mai mare câştig din lume
1,000,000

Tindem de prezent un loz cu premie convertit dela „B A N C A  H IPO TECARĂ U N G A R Ă “ ou 6  trageri anual pe
36 rate lunare a 6.60 Cor.

o r o a n e
Vindem apoi un loz cu premie dela „PRIM A CAS3Ă D E PĂSTRARE PESTAN Ă D IN  P A T R IE “ cu trei trageri anual pe: 36 rate lunare â 4*50 Cor. :Vindem în fine o păreche din lozurile mai sus numite cu 9 trageri anual,■ .. =■ .....■ 36 rate lunare â 11’-- coroane.Cine ne trimite primele 3 rate de odată, aceluia îi evităm escepţional rata a 4-a gratuit.

Nici un risic! Tot lozul câştigă!Gele mai bune, mai ieftine şi mai favorabile lozuri de pe faţa pământului, cari au totodată şi câştigurile cele mai mari din lume, sunt lozurile indi- cate mai sus, din Gare cauză le recomandăm orişicui cu toată căldura. Sunt fără îndoială de preferit faţă de lozurile loteriei de classă.
Faceţi dar de Crăciun copiilor, prin ceeace îi puteţi îndemna Ia cruţat.Bkplicări mai amănunţite trimitem la dorinţă ori cui gratuit şi franco,A  signati rata primă (eventual primele 3 rate) prin mandat postai dimpreună cu comanda la adresa2—1

w ___

Ustrednâ Banca úéastiny spolok, BUDAPESTA VIII,
JÓZSEF-KÖRÚT SI/a.

rA

Telefon 81—0 « . Telefon  81—Ott.

întreprindere de interpretare generală
înregistrată prin tribunal şi concesionată oficios

Budapesta, Strada HagymezS IO,Conducătorul despărţământului rămânere O ctav ism
D ra g o Ş y  funcţionar jud. în pens.

întreprinderea noastră completându-se şi cu birou românesc adu^e 
la cunoşt'nţa On. public românesc, că ea primeşte mandate spre efeptuire 
aşa tn capitală cât şi în provincie, şi anume vânzarea şi cumpărarea 
tuturor speciilor de produste economice şi industriale (păduri, lemne, 
fân presat, vite, >in, domeniu, edifice etc.) toate soiurile de maşliu-rii, 
esopereszâ împrumute hipotecare şi personale (convert .ri) vinde şi închi
riază hotele, prăvăli!, traflei, aplanează ineoiveuţii, interpretează toate 
speciile de asigurare, dă informaţii !n ori ce afacere, tie oficioasă sau 
privată, conştienţios, discret, cu preţuri u l t e r io a r e  foarte moderate.

Rugăm sprijinul On. public românesc 1—1

Antreprise de pompe funebre

E. TUTSEK.
B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  M i*. 3 .vis-à-vis de băcănia Steaua Roşie.

Recomand Onor. public la eazuri de moarte stabilimentul 
meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pom
poase fi mai simple c u  p r e ţ u r i  i e f t i n e .

O e p o u  d e  c o s c i u g e  d e  m e t a l  ce se poţ închide 
hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a c o s c i u g e l o r  d e  l e m n »  d e  m e t a l  
şi I m i t a  ţ iu n î  d e  m e t a l  şi d e  l e m n  d e  s t e j a r .  ^

Lepou ue c u n u n i  pentru monumente şi p la n Î Ï C Ï  cu 
cu praţUiil© tel"! mai moderate

Reprezentanţă da m onumonte de marmură, cară funebre 
proprii ca 2 şi cu 4 cal, precum şi un c a r  fu n eb ru  vânăt 
pentru c o p i i ,  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p r o m p t  şi i e f t in ,  iau 
stiupra mi şi t r a n s p o r t o r i  d e  m o r ţ i  în  s t r ă i n ă t a t e .

mi L a  caşuri de moarte a ee adresa

I  Telefon interurb, 40S. E. Tutsek.
■  12—16.

. . . ? DE U N D E ? . . .
S i  NE PROCURĂM HAINELE 
PENTRU TOAMNĂ ŞI IARNĂ?

^ ■ o . a a o . e â .
Dela firma românească *30

G EO RG E SZO CS
In magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

daţi comardele în

Braşov, Strada Mihael Weisz Nr. 10.
(îlMS6le propriii dacă doriţi a Vă înbrăca elegant şi eftin La mine în prăvălie se găsesc stofele cele _  .—  Pentru

croială bună 
garantez

mai bune fie lână englezească si fabricateîn ţară şi cea mai mare parte din acest apot vinde sub preţul original. 6-10

a da o co
mandă de 

probă la mine, uzând 
de toate avantajele sus 
zise şi vâzându-Vâ cu 

plăcere.

Cu stimă

GEORGE SZOCS
croitor civil şi militar.

»»

A m  onoarea, a Vă educe 
la cunoştinţă că mi-am 

dt schis

cancelaria advOcaţialâ"
In Sibiiu, Strada Orezului Nr- 29O u . t o a t a  s tix x x a

ID r l o a n  3^-u.tin2— 3 a d l-v o c a t .
T T T

l in  ea,uza strămutării vâat 
mobiliarul din 2 odăi, precum 
mobile gata din atelier.

Separat se vinde o maşină de 
abur şi ura de dalte, se pot c im- 
păi a şi celelalte unelte penfcri 
maşini, dar numai lâ oîaltă.

K f i f c L e g r y i
BRAŞOV, Strada Castelului Nr- 61

La acreală în gât, conturbarea digesţiunie, 
Lipsa de apetit,

să nu neglijeze a folosi după mâncare

Sarea de stomac
a farmacistului SCH AUiM N^ j sau Pastile de sare  pentru

I stomac.
Aceste leacuri de casa, de 40 ani s’a dovedit ca au un e- 

feet sigur şi sunt recomandata şi de medici.
imitaţii să sa respingă, la cumpărare cereţi espres Sarea  

de stomac a lui Schaumann â  K. 1*50.
Se trimite cu posta dela 2 Cutii în sus de singurul in

ventator M iu s  Schaamann, farm acia în Stokerau lângă Viena.

Depou principal pentru Ungaria, farmacia :

I. v. Tdrok, Budapest
2—10 VI Király uteza 12.

Vedre pentru gunoi
sşl xiix£â.ă,şiţe

Lucrate acurat după pre 
scrierea Magistratului 
toate mărimile se află d 
vânzare laDraudt & Jecke!

Magazin de ferărie,
Braşov, Strada Vămei 16.

5-5.Caut ca să cumpii
Coarne tari de Că
prior şi Căprioare. .

Vând puşti cu 2 ţevi Express ei 
12*%* în stare bună. Puşcă idea 
la vânătoare de porci sălbatici 

(Primesc ca plată şi coarne 
Căprior şi Căprioare.)

GEOItG PIEPER
Rucar. (România) 2A

T IP A R U L  T IPO G R A F  IEI a . M U R B Ş iA N t BilANIteCfi J> COMP BRAŞO V.


